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II ^ COMMISSIONE CONSILIARE 

 URBANISTICA – POLITICHE DEL TERRITORIO, AMBIENTE, IGIENE DEL TERRITORIO, 

TOPONOMASTICA, SICUREZZA  DEL CITTADINO, POLIZIA URBANA, TRAFFICO VIABILITA’ 

AREE CIMITERIALI. 

L’anno duemilaventidue (2022) il giorno  16 del mese MARZO  nella sala  del Consiglio Comunale  
si è riunita  la  II Commissione Consiliare, indetta con PEC dal Presidente Maria Carmosina 
CORRADO  in prima  convocazione per le ore  15:30   ed in  seconda convocazione  alle ore 15:45   
Per discutere il seguente  Ordine del giorno: Avvio Campagna Radon Arpacal 

Partecipa con funzioni di segretario: Emanuela Calderone 

Risultano presenti   i Sigg.  Consiglieri:   I 
Conv. 

15:30 

II 
Conv. 

15:45 

Sostituti Note 

1 CORRADO Maria C. Presidente P P   

2 TERMINI Gerlando Vice Presidente A A CATAUDELLA DA REMOTO 

3 CALABRIA Giuseppe Componente A A/P  ENTRA 16:40 

4 CONSOLE Domenico Componente A A/P  ENTRA 15:48 

5 LOMBARDO Lorenzo Componente A A  DA REMOTO entra 15:55 

6 NASO Agostino Componente P P  DA REMOTO 

7 SCRUGLI Lorenza Componente A A/P  DA REMOTO entra 15:53 

8 CUTRULLA’ Giuseppe Componente A P   

9 TUCCI Danilo Componente A A ROSCHETTI DA REMOTO 

10 CURELLO Antonio Componente A A   

11 POLICARO Giuseppe Componente A A   

12 PILEGI Loredana Componente A A/P  DA REMOTO entra 15:53 

13 PUGLIESE Laura Componente A P   

14 SANTORO Domenico Componente A P   

15 FATELLI Elisa Componente A A FRANZE’ DA REMOTO 

16 RUSSO Giuseppe Componente A/P P  DA REMOTO entra 15:35 

17 COLLOCA Giuseppina Componente A A/P  ENTRA 15:54 

Presiede la seduta  il  Presidente Maria C. Corrado, la quale, fatto l’appello ed accertata la 
presenza del numero legale dei partecipanti , dichiara aperta la stessa con inizio lavori. 

 

La seduta chiude alle ore  16:40 

 

            IL  PRESIDENTE                                              IL SEGRETARIO Verbalizzante F.F. 

            Maria C. Corrado           Emanuela Calderone  
   



Si da atto che alla data ed ora indicata nel presente verbale, si è riunita la 2^ Commissione 

Consiliare di questo Ente; durante lo svolgimento dei lavori si sono registrati gli interventi che 

seguono a cura dei Sigg.ri Consiglieri Comunali componenti la Commissione stessa. 

 

Il Presidente  Corrado, verificata la presenza del numero legale dei Commissari partecipanti ai 

lavori apre la seduta in seconda Convocazione alle ore 15:45.  

Odg:   Ambiente, avvio campagna Radon. Partecipano ai lavori Assessore all’Ambiente V. Bruni, il  

Sindaco della città, Avv. Maria Limardo,  Ing. Capone dell’Arpacal,  S. Procopio esperto fisico 

Arpacal, Dott. F. Borrello per il servizio suolo e rifiuti e Dott. Michelangelo Iannone,  Direttore 

Scientifico  Arpacal. 

Il Sindaco, interviene in apertura dei lavori ed elogia l’Assessore Bruni, per la sua dimostrata 

sensibilità verso tale tematica. Successivamente, ringrazia i tecnici di Arpacal per la loro 

partecipazione. Il Sindaco evidenzia l’importanza di contrastare questo gas che, sebbene naturale 

ma fortemente cancerogeno spesso si trova all’interno delle abitazioni ed afferma: “ …Basti 

pensare che i danni provocati dal Radon sono secondi soltanto al cancro ai polmoni provocati dal 

fumo… “.  

Il Presidente cede la parola all’Assessore Bruni, il quale  afferma che il Radon è un inquinante che 

non va assolutamente sottovalutato ed evidenzia l’importanza della prevenzione per evitare che 

questo permanga all’interno delle abitazioni. 

Successivamente, il Presidente cede la parola al Dott. Procopio, responsabile del laboratorio 

Maiorana di Catanzaro, il quale , conferma quanto detto dal Sindaco circa il pericolo di cancro  

causato da detto gas. Il Dottor Procopio spiega che la campagna di prevenzione è partita nel 2015 

ed ha promosso gratuitamente questo servizio mettendo a disposizione dei vari Comuni,  in forma 

gratuita,   il posizionamento di dosimetri passivi,  i quali sono in grado di rilevare la presenza del  

Radon. Il Dottor Procopio da spiegazioni delle caratteristiche tecniche dei dosimetri, della loro 

funzionalità e di come sarà impostata la campagna di prevenzione. La durata totale tra 

posizionamento, ritiro ed analisi dei dosimetri, nelle abitazioni che parteciperanno gratuitamente e 

spontaneamente a questa campagna, è di circa otto mesi. 

Prende la parola l’Ingegnere Capone e spiega che il posizionamento dei dosimetri e l’avvio della 

campagna non porterà nessun costo all’Ente, inoltre elogia la Provincia di Vibo in quanto 

attualmente ha partecipato attivamente alla campagna. L’ingegnere aggiunge che la campagna di 

prevenzione interesserà anche le scuole. 

Il Sindaco comunica  che tale pratica è stata applicata anche nelle scuole attualmente in 

costruzione nel territorio comunale e che tutte le scuole saranno costantemente monitorate, al fine 

di rendere tali luoghi sicuri per gli scolari. 

Il Dott. Iannone, nel ringraziare il Sindaco e l’Ente per la sua collaborazione afferma che i dati che 

riusciranno a reperire da tale attività su Vibo, sono rilevanti, in quanto forniranno dati di importante 

valenza scientifica e permetteranno di valutare quali misure preventive possono  essere applicate. 

Il Dottor  Procopio, spiega ancora che i dati acquisiti dai cittadini ed Enti che aderiranno alla 

campagna, rimarranno in incognita. Inoltre, la conoscenza di  dati precisi, consentirà per le 

abitazioni di nuova costruzione  di intervenire in maniera preventiva.  



Il Commissario Santoro, si complimenta con i Tecnici per la loro iniziativa ed il lavoro che stanno 

svolgendo, mettendo in evidenza per altro l’importanza della collaborazione da parte dei cittadini ai 

quali è bene far intendere  che tale iniziativa va a loro favore. 

Il Presidente, ultimati gli interventi, ringrazia il Sindaco, l’ Assessore ed i Tecnini Arpacal per la loro 

partecipazione ai lavori e li invita ad intervenire di nuovo in Commissione al termine della 

campagna stessa. 

  

Il Presidente chiude i lavori  alle ore 16:40  

Del che è Verbale 

Vibo Valentia lì 16/03/2022 

 

     Il Segretario Verbalizzante F.F.      

           Emanuela Calderone  

          

Il   Presidente  la 2^ Commissione 

          Maria C. Corrado   


